



去年暑假，老公和儿子去了南阳宝天曼漂流，适逢老家有事，我无缘成行。归来他们喜气洋洋，连说玩得开心，我至今耿耿于怀，引为憾事。今年刚好有朋友组织去尧山漂流，老公立刻给我报了名，说上次错过了，这次好好补偿我一下。

那天早上，我们坐上了去尧山的车，一路高速，大概过了两个多小时，我正在打盹儿，车内突然传来一阵欢呼，定睛一看，一尊大佛赫然矗立于前面的山上，隔着雾霭与车窗，依稀能辨出模样，可以想象出大佛的威严与壮观。

说话间就到了尧山漂流售票处，前来漂流的人络绎不绝。同行的男同胞们忙着去领头盔和救生衣，我们站着排队，忽然有了一种临上战场前的感觉，虽然明知道没有生命危险，但还是按捺不住内心的激动。穿上救生衣，大家互相看看，觉得新奇又兴奋。

橡皮艇来了！大家一窝蜂似的上了船，六个人一组，自由结合。船先是集中在一个比较宽阔的水域里，前面一条窄窄的航道，进了航道，漂流就算正式开始了。哪条船先挤过去，哪条船就先一步踏上征程。我们所在的一条船上，一个朋友的老公比较有经验，带着我们首先冲下航道。小艇裁下第一道斜坡，一路冲

# 尧山漂流记

■孟秀宇

下，在水涡中打着旋儿，高高抛起的浪头把我们裹在一片白色的水花之中，我们浑身被打得精湿，小艇顷刻间注满了水。我们一面抹着脸上的水珠儿，一面忙着拿盆往外面舀水，笑闹声传出很远。走到平缓处，回头看看别的小艇从上面俯冲下来，上面的人一路尖叫，兴奋异常，看着他们就好像看到了刚才的自己。气还没喘匀，就听工作人员喊：“小心，抓好！”又一道斜坡！赶紧抓牢把手，一点也不敢大意。小艇一头冲下来，和石头撞击着，和浪花搏斗着，水柱扑面而来，把我们浇了一个透心凉。

落下来的小艇，在水流中纠缠，在旋涡里挣扎，试图冲出包围圈，却被紧紧抱在怀里，打着转儿，不情愿地享受着它们的温柔。我们用盆和水枪划水，想让小艇继续前行，朋友的女儿，甚至把头盔拿下来当浆用，以期更快地迎接下一个挑战的到来。

上游六七公里，落差比较大，近130米。长短坡相连，陡缓坡相间，又加上“之”字坡在中间“捣乱”，于是，惊叫声此起彼伏，欢笑声响彻山涧，一艇刚被抛下去，一艇又被裹进浪团。于是，下面艇上的人顾不上自己的狼狈，笑别人在艇上忙脚乱。平缓处大家泼水嬉闹，你来我往，水枪、水盆、水勺一齐上阵，水花、水雾、水柱，铺天盖地。大家泼成一团，一个高叫“我眼睛睁不开了”，另一个大喊“我耳朵进水了”，于是顾不上擦脸，向别人开战。这边一盆水兜头浇下，还没反应过来，那边的水弹已经击中胸膛，近用水盆酣畅淋漓，远拿水

枪得心应手。有好事的年轻人，在斜坡处严阵以待，逮谁泼谁，趁着别人无还手之力，大逞英豪。中有一人惟恐耳朵进水，用毛巾搭在头上，再戴上头盔，俨然进村的鬼子，惹来人们一阵善意的哄笑。他们袭击我们时，我们也不甘示弱，奋起反击，我一使劲儿，把盆也泼到水里去了，再想捞的时候，盆已经成了别人的战利品。没顾上说要人家还，艇已经走远。

下游两三公里处，水势变缓，一群儿童在工作人员的带领下，与爸爸妈妈汇合，开始下一段的漂流。这时候才抽出空来看看两岸的景色。两边青山峭石嶙峋，造型各异，让人浮想联翩；山上绿意葱茏，浓淡相间，仿佛一幅水墨丹青。低头看河水清澈见底，于是忍不住想和水亲近一下。我和朋友拉着艇边的绳子下了水，看着河水清浅，下水才知道脚却不能着地，于是我们大声惊叫，想爬上船去，却已经不可能。只能紧抓绳子，想让自己保持平衡，无奈腿不听使唤，一个劲儿地往船下边伸，身体只能后仰，惊叫连连，惹得一船人哈哈大笑。朋友的老公把船靠在岸边，才把我们拉上船去。看着滴水的衣裤，忍不住大笑起来。

三个小时，转眼即过，走上岸去，意犹未尽。当时精神高度集中，没有感觉，上来一看，手背都肿了，原来是反抓把手硌的。看着肿起的手背，不禁莞尔。几个小时的经历，值得一生回味。看着两岸的高山和悠远的天空，我的思绪也在飘荡……

诗歌

## 观神十飞天

■薛顺民

铁肩十亿梦天堂，大漠敦煌画竞翔。  
华夏英豪逐日月，追仙有路问吴刚。

二

十天磨砺九霄飚，浩瀚星空绘锦章。  
织女牵牛应慨叹，故人又访探穹苍。

三

酒泉发箭送神舱，应用飞行敢领航。  
从此不说天地远，广寒宫里话沧桑。

## 端午感怀（外一首）

■庞黎明

白皮红心着青装，糯米醇香味甘长。  
追忆屈原求索路，龙人告慰汨罗江。

### 写在神十蛟龙壮行时

蛟龙探险下南洋，神十腾空游九天。  
两弹一星扬国威，航母破浪驱倭顽。

## 春雨赋

■宋志权

近一月有余，豫东大地，苦无雨水，麦田干旱，民忙灌溉。今普降大雨，洋洋洒洒，至天晚不停。余甚为欣喜，古有杜甫诗云：“好雨知时节，当春乃发生”，今应验。春乃四季之首，甘霖降，则丰收有望。余学水利，与水结缘，知人民知疾苦，乐人民之所乐，不忘人民出身，报人民之隆恩。今生无所求，唯投身水利，植根农业，虽九死而未悔。人生当此，夫复何求！久未眠，作《春雨》一首。

### 春雨

卧床静听风吹雨，苦尽甘来不愧春。  
麦青也知感天意，吐穗花香孕新粒。

### 春日偶成

燕子逐波绿杨柳，孩童柳笛声声幽。  
待到鹅黄橙绿时，春风似剪谢知章。

### 寻春

每与寒尽觉春生，春来日近风雨盛。  
雨化沃土百花闹，花开争艳映桃面。

### 沙河怀想

倩影嫣然，  
沙河畔，  
柳色青青微风扬，  
参差荇草何处寻，  
衣角轻扬，  
芙蓉面、绿打苏，  
梦里花落，流水依旧东流去，  
春去夏来，伊人依旧。



## “小脚儿”大娘

■柏伦

大娘是我近门大伯的妻子，她高高胖胖，身子骨很结实。她生在旧社会，那时女人兴把足缠得很小，可她因娘家穷连穿衣都是好心人给的，没有布缠足，所以她脚很大，比一般男人的脚都大。她又因无钱打疫苗（俗称种花），患上了麻疹，满脸是麻子，连鼻尖、眼皮上都是。即使这样，大伯对她那大号脚和布满麻子的脸还是非常满意，他常和人说：别看俺那口子脚大，就是站地稳，干活儿比谁都有劲，那小脚的女人，她顶一群。别看俺脸黑，那才是本色，别看俺一脸麻子，还是麻子多福多，你再能的人她脸上的麻子你一天也数不完。她那麻子咋看咋耐看，如果隔着半截儿墙侧面看，保管能与咱庄上最好看的小媳妇比（因隔着半截墙看不见大脚，侧面看不见麻子）。只要提起大娘，大伯笑话就说不完，他对大娘特别好，因为她贤惠，勤劳，忠厚，人缘好。

新中国成立前大娘一直很苦，从小在娘家讨饭养活多病的母亲和年幼的妹妹，后来嫁给我大伯，他不爱劳动，四十多岁就去世了，撇下两个女儿和一个儿子。夏季时四口人全靠大娘在田地边头拾麦穗、谷子、玉米和红薯等糊口。一到冬天，她就拎起篮子走家串户讨饭。她曾说：到人家家里要饭时狗会蹿起来咬人，当时我的头都吓蒙了，那也得往前走，没有法子呀！

由于生活所迫，她的两个女儿十五岁就嫁人了，可悲的是唯一的儿子像大伯一样不爱劳动，儿媳进了门又是个病怏怏的人，因此三口人的生活还是靠大娘一人承担。

后来日子好了，大娘很乐观。因她脚大，同辈儿的偏都叫她“小脚儿”，叫“小脚儿”嫂子，晚辈叫她“小脚儿”大娘、“小脚儿”奶奶。大家都叫惯了，后来连生产开会点名也叫她“小脚儿”，她也忙应声“到”。她说：我一辈子都是大脚，这老了落了个“小脚儿”，听着还怪是味儿哩。

大娘的日子虽然好过了，但儿媳因一身是病，过门三年就去世了，本来不爱干活的儿子更不像样了，常常打骂大娘。她因年纪大，体弱多病，还要操持家务照料儿子的吃喝，受气受累的，最后病倒了，再也没有起来，就这样结束了艰辛的一生。

每次想起大娘我都很心酸。

## 12岁的启蒙：与儿子谈心

■老徐

昨天晚上，上六年级的儿子回家，急不可耐地要了开机密码，上网，“三国杀”去也。

要他写作业，总是不肯：“因为高考，学校放假一星期，时间早着呢。”疲沓，拖拉，无所用心，这样的小孩，真是让人不能淡定。

子不教，父之过，有多长时间，没有和他好好谈过一次话了？看着他一点点追赶着我的个头，有些事情，是该说一说了。

“我认为你很帅，已经甩了老爹八条街，但是你在同学中间肯定没市场，太胖了，一胖遮百俊。”这一句，恭维中带着暗刺，正是他担心的事情。

“快放暑假了，给你报个篮球班吧。你的个子这么高，不打篮球可惜了。一个好身体，是你未来幸福生活的最基本保障。而且，它还会给你一个附加技能，能让你在同学中某一方面出人头地。打篮球，能让你在‘高富帅’中至少占据两条。想一想，运球呼啸而过，投篮命中，有多少女孩子会为你欢呼尖叫，把你当成英雄。”

愿景是美好的，一定会打动他的心扉。现在，他开始对女孩子有朦胧的好感，但一直苦恼于身无长技，没有显摆的资本。

“嗯，大师兄说得对啊。”他愉快地接受了这个两年前被拒绝的“班”。

“我觉得你说话很幽默，这是你的优势。但是，你能把你的幽默向别人表现出来吗？”

“我只是在家里能，遇到老师、叔叔阿姨，就不知道怎么说了。”

“门里猴是远远不够的，我希望如果有能力，再为你报一个演讲或者礼仪班。别相信沉默是金的狗屁老话，要敢讲。但是演讲不是忽悠，不是五马长江地乱嚷。我觉得，应该是以谦虚的态度，用简洁的语言把你想法明确表达出来，如果具有感染力，那就是更高的层次了，再加上一点幽默感，那就接近完美了。你的韩伯，他搞工程，在这么专业的领域，他也认为口才要胜于技能，在工程竞标时，能清楚表达自己思想的，会占据很大优势。别瞧不起三寸不烂之舌，它的功效远远超过你的想象。”

说到这里，我不禁有点担心——这样

说，会不会把本就不好学习、夸夸其谈的他导入歧途？继续开导：

“专业技能是必不可少的，这是安身立命之本，安身立命，知道是什么意思吧。专业知识和技能，是你踏入人生的平台，自然是越高越好，然后借此，一步一步向上走，这样你就会看到更多的风景。如果你足够优秀，物以类聚，人以群分，在将来，自然会有优秀的女孩和你在一起工作学习，那机会岂不是大大的？比你辛辛苦苦去追别人高明多了，而且一追一个准（借机敲打）。”

“你的学习态度，让我很担心。人不应该过早地享受，虽说我现在也整天吃喝打麻将，但我毕竟已经参加了工作，而且我保证，以后这些事会越来越少，和你在一起会多些。其实吃喝是一种负担，打麻将到50岁以后再做也不迟。就像你，三国杀有什么用呢，待你考上大学，玩个三天三夜都没问题。”

“未来的发展，存在很多不确定性。大致有这么两种，跟着别人干，自己干，要么做打工狗，要么做创业狼（偷师一位朋友的微博，现学现卖）。安稳是每个人都想要的，但是过分的安稳，其实是最大的危险，因为世界总是变化的，没有绝对的安稳，只有靠不断的努力，才能让生活过得更好。我倒是希望，你不要走老爹老妈的路，固守在一个工作岗位，失去生活的丰富性。我的一位朋友，曾经在周口最挣钱的公司——移动公司打工，如果一直混下去，工资待遇什么的，应该会是很高的。但是她却辞职，办了一家旅行社。赚不赚钱不敢说，但是你想想，走遍天下的山水，吃遍各地的美食，与形形色色的人和事打交道，是不是要比坐办公室里打字制表，闲时斗斗地主更有趣呢？”

“总之，要有健康的身体，专业的技能，高超的口才，还有一种永远在路上的心态，在变化中前进，这样的人生，是不是挺好的呢？”儿子一副若有所思的样子（难道只是一种应付？小孩的心事你别猜）。

对于懵懂少年来说，讲这么一堆道理或许为时过早。但我相信，在少年的心里植入一颗种子，让它经风历雨，说不定会生根发芽。能否长成参天大树，要看个人的因缘造化，若能，幸甚至哉！